

李克强出席第24次中国-东盟领导人会议

据新华社电 国务院总理李克强10月26日下午在人民大会堂出席第24次中国-东盟领导人会议。东盟轮值主席国文莱苏丹哈桑纳尔、柬埔寨首相洪森、印尼总统佐科、老挝总理潘坎、马来西亚总理伊斯迈尔、菲律宾总统杜特尔特、新加坡总理李显龙、泰国总理巴育、越南总理范明政与会。李克强与哈桑纳尔共同主持会议。东盟秘书长林玉辉出席。会议以视频形式举行。

李克强表示,当前中国-东盟关系健康稳定发展,各领域务实合作持续推进。去年以来,习近平主席与东盟国家领导人通过多种方式进行深入战略沟通。今年是中国东盟建立对话关系30周年。30年来,双方坚持讲信修睦、互利共赢,支持多边主义,维护了地区总体稳定和经济持续增长。面对新冠肺炎疫情冲击,中国东盟守望相助,相互支持,双方关系得到进一步巩固。

李克强指出,中国将在开放中同包括东盟在内的世界各国深化友好互利合作。李克强就下阶段中国东盟合作提出六点建议:

一是共筑健康防线。加强抗疫政策沟

通协调,中方愿进一步增加对东盟国家的疫苗和抗疫物资援助,共同提升预警和应急响应能力。倡议成立中国-东盟公共卫生科技合作中心,推动科技赋能公共卫生合作。

二是深化经济融合。推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)尽早生效,早日惠及地区各国人民。愿正式启动中国-东盟自贸区升级后续谈判联合可行性研究,倡议探讨开展中国东盟“多国多园”合作。中方已正式申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP),希望得到东盟国家支持。

三是推动包容发展。加快推进构建蓝色经济伙伴关系。加强国际发展合作,在东盟国家设立专门机构,打造发展合作示范点。

四是坚持创新驱动。落实好未来五年科技创新伙伴关系行动计划,探讨开展中国-东盟工业产业设计合作,尽快完成制定《关于落实中国-东盟数字经济合作伙

伴关系的行动计划(2021-2025)。

五是拓展绿色合作。落实好《中国-

东盟环境合作战略及行动计划(2021-2025)》,共同应对气候变化,维护全球和区域生物多样性,合理推动能源产业和经济结构转型升级。

六是夯实民意基础。在确保防疫安全前提下,分阶段处理好东盟国家留学生返华复学等问题。倡议建立中国-东盟教育高官会晤机制,用好中国-东盟菁英奖学金等平台,继续向中国-东盟合作基金增资。

李克强强调,中国坚定不移走和平发展道路,维护世界和地区和平稳定,促进共同发展。南海和平符合中国和东盟国家的共同利益。明年是《南海各方行为宣言》签署20周年,中方愿同东盟国家以此为契

机,拓展海上务实合作,加快磋商进程并力争早日达成“南海行为准则”,把南海建设成为和平、友谊、合作之海。

李克强指出,中方始终视东盟为周边外交优先方向,一如既往坚定支持东盟

共同体建设,坚定支持东盟在区域架构中的中心地位,坚定支持东盟在地区和国际事务中发挥更大作用。中方愿同东盟方共同举办建立

对话关系30周年纪念峰会。相信中国东盟友好合作巨轮将行稳致远,共同为亚洲和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

与会东盟国家领导人表示,中国是东盟国家的紧密对话与合作伙伴,东盟-中国关系是东盟与对话伙伴中最全面、最具战略性的关系,支持双方关系进一步提质升级。东盟国家赞赏中方为东盟国家抗击疫情提供疫苗和物资援助,愿同中方继续拓展贸易投资、互联互通、数字经济、公共卫生、可持续发展等领域合作,深化人文交流,实现互利共赢,为维护地区和平、稳定与繁荣作出贡献。东盟国家愿同中方全面有效落实《南海各方行为宣言》,尽早达成有效、富有实质内容的“南海行为准则”。希望区域全面经济伙伴关系协定早日生效,期待同中方举行双方建立对话关系30周年纪念峰会。

会议发表了《中国-东盟关于合作支持(东盟全面经济复苏框架)的联合声明》和《关于加强中国-东盟绿色和可持续发展合作的联合声明》。

肖捷出席会议。

春天的故事,不朽的传奇

(上接1版)

彼时,蛇口工业区首项工程蛇口港开工。开始时,工人们每人每天8小时只能运泥20至30车,工程进展缓慢。袁庚开创性地打破大锅饭、实行定额超产奖励制度:完成每天55车定额,每车奖2分钱,超额每车奖4分。

工人们干劲大增,平均每人每个工作日运泥达80至90车,有的甚至达到131车,工人的奖金加工资最多一月能拿到110多元,有的人月收入远超蛇口工业区中层干部。工地热火朝天,进度迅速推进。

从蛇口工业区的改革探索起步,深圳经济特区横空出世。40多年间,深圳从一个落后的边陲小镇发展成为具有全球影响力的国际化大都市,地区生产总值从1980年的2.7亿元增至2020年的2.77万亿元,仅次于北京、上海,与曾经差距无比巨大的香港相当。与当年的“逃港潮”形成对比的是,越来越多的香港人如今选择在深圳创业定居。

敢为人先——“第一个吃螃蟹”

第一个打破平均主义“大锅饭”工资制度、敲响中国土地拍卖第一槌、第一家外汇调剂中心成立……敢于“第一个吃螃蟹”,是经济特区的鲜明特质。

1987年,《深圳市人民政府关于鼓励科技人员兴办民间科技企业的暂行规定》发布。这个著名的“18号文件”,成为激活中国科技创新活力的“导火线”。

“华为的发展得益于国家政治大环境和深圳经济小环境的改变,如果没有改革开放,就没有我们的发展。”华为创始人任正非说。

1988年,深圳市政府成立了资本市场领导小组,当时我国首批赴日本学习证券专业知识的留学生禹国刚出任专家小组组长。他带领专家小组成员花费半年多时间翻译了二百多万字外文资料,通过移植借鉴,打造了新中国第一部证交所“蓝皮书”——《深圳证券交易所筹建资料汇编》。

1990年12月1日,深交所率先开始集中交易,中国资本市场迈入快速发展的“春天”,为经济腾飞插上了“翅膀”。

改革国有资产管理体制,创造地方国企发展骄人业绩;逐步建立特区金融体系,成立全国第一家中外合资银行;深化财税、价格流通体制改革……厦门经济特区建设以来,厦门市场经济体制机制改革不断推进,持续激发企业创新活力。

作为汕头经济特区1987年推出“24小时答复”的升级版,如今的汕头市政府服务中心24小时自助服务区,为企业办税等提供极为便捷的服务。1987年,在汕头投资设厂的香港客商陈锡谦因机关办事拖拉等问题向特区管委会提出意见和建议,管委会迅速承诺“企业反映问题在24小时内作出回复”。从此,“24小时答复”成为汕头的金字招牌。

近期,海南自由贸易港法表决通过并实施,57项省级管理权限调整由重点园区管理机构实施,朝着世界最高水平开放形态这一宏伟目标,海南自由贸易港建设如火如荼。

“经济特区敢为人先的基因贯穿始终,激发了创新第一动力。”中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达说。

埋头苦干:续写“春天的故事”

四十多年来,一代又一代特区奋斗者敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干,以特区精神为动力砥砺前行、迎难而上。

国贸大厦、地王大厦、京基100、平安国际金融中心……全国劳动模范、中建科工集团有限公司华南大区总工程师陆建新1982年来到深圳后,参与建设了这些具有地标意义的摩天大楼。他亲眼见证了三天一层楼的“深圳速度”,并带领团队将中国超高层钢结构施工技术提升至世界一流水平,被称为“中国楼王”。

如今,向着“民生幸福标杆”城市建设目标,深圳的“拓荒牛”们正着力营造“深圳温度”。“企业正在推进转型升级,大量推进民生工程,比如学校、医院、保障房等装配式建筑,以及城市绿道、旧城改造项目等。”陆建新说。

特区建设者们埋头苦干精神不改,追求创新发展的目标不变。

“几十年只对准一个城港口冲锋。”任正非这样总结华为的发展、壮大之路。今年上半年,华为实现销售收入3204亿元,净利润率9.8%。

弹指一挥间,沧海变桑田。

在“特区中的特区”——前海深港现代服务业合作区,一组由333个废旧集装箱组成的临时建筑群十分抢眼,这就是前海管理局办公地。为了方便企业就近办事,前海管理局决定整体搬迁至前海工地,用集装箱搭建办公场所。

正是凭着对理想的不懈追求,始终秉持艰苦创业、锐意进取精神,前海深港现代服务业合作区自2010年成立以来,累计推出645项制度创新成果,在全国复制推广65项。

永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,努力续写更多“春天的故事”——特区精神,激励一代又一代改革者奋勇前行。

从出口到进出口

一字之增:广交会更显担当

□ 本报记者 李子晨

在广交会走过的65年历程中,有几个意义重大的里程碑事件,更名就是其中之一。

前100届,无论是在侨光路陈列馆、起义路陈列馆还是在流花路展馆,“中国出口商品交易会”是广交会的唯一全称。而从第101届开始,广交会的名称被更名为“中国进出口商品交易会”,新名比原名仅多了一个“进”字,但这一字之增,意味着广交会有了新的使命。

擘画开放新蓝图

2001年,中国加入世界贸易组织,中国融入全球市场的速度进一步加快。彼时,中国出口贸易量迅速增长,贸易顺差逐年扩大,对进出口平衡发展造成了一定影响。

在第二个百届广交会的起点,为了更好地适应对外开放的新形势,中国政府直面挑战,大胆改革,于2006年10月宣布,从第101届广交会开始增设进口展,并更名为“中国进出口商品交易会”。这一更名是中国适应新的国际形势,增加出口、扩大进口,推动进出口贸易协调发展的重大举措,体现了中国转变外贸增长方式的决心。

由此,肩负新的时代使命,广交会“新生”——在以往出口功能的基础上增加进口功能,从单一的出口交易平台转变为进出口双向交易平台。举办进口展一方面

为境外企业进入中国市场提供了高效的贸易平台,另一方面激发了中国进口市场活力,为中国广大消费者提供更为多元化的境外商品选择,满足国内建设与消费的需求,对促进中国进口贸易的发展起到了积极作用。

勇立开放潮头,顺应扩大内需、刺激消费的政策导向,为满足中国消费者对食品和其他优质进口消费品不断攀升的需求,2010年,第108届广交会在第三期开始增设进口展,涵盖日用消费品、装饰品及礼品类、食品及农产品等三大类题材,进口展规模进一步扩大。自此,进口展展品分类渐趋专业化,进口食品、消费品等可以与广交会出口展相近题材产品同期参展,也开启了行业间上下游的交流与互补。这一变化为诸多境外企业打开大门,来自韩国、澳大利亚、马来西亚的消费品纷至沓来,共享中国开放市场,为国内消费需求提供了更多元化的选择。

“居其位,安其职,尽其诚”,在帮助境外规模企业拓展中国和世界市场的同时,广交会也不忘支持欠发达国家企业。第103届广交会进口展为尼泊尔、坦桑尼亚等8个最不发达国家提供免费展位,尼泊尔贸易出口促进中心执行主任萨拉德感慨道:“广交会帮助尼泊尔企业拓宽全球市场,体现了中国的大国担当。”

揽全球无限商机

“海不辞水,故能成其大”。中国经济

是一片大海。自广交会开设进口展以来,越来越多的优质境外企业通过参展获得了搭乘中国发展巨轮的“船票”,规划出开拓全球市场的“新航线”。广交会也在持续加速提质升级,提升展览的国际化 and 专业化水平,彰显中国开放大门越开越大的坚定信念。

为提升展览的专业化水平,发挥规模效应,2014年第116届广交会试点进出口题材融合,甄选部分境外电子、家纺类企业与中国同题材参展企业同期同馆展出,形成行业上下游、境内外联动发展的局面。众多世界知名标杆企业的亮相,带来高端化、智能化、品牌化、定制化产品。如日本知名美容仪生产厂商和分销商TIME LAB在2014年首次亮相广交会进口展,产品以日本原装进口、高端设计、创新技术等获得中国采购商的青睐。多个线上线下分销平台与其达成合作也给拥有高技术含量、高附加值商品的境外品牌商起到了良好的示范引领作用。

结合国内消费和产业结构不断升级的市场需求,广交会进口展也持续大力优化题材结构,培育了婴童用品、日化个护等细分专区,吸引了来自意大利、德国、波兰、韩国等国的企业和产品。新题材的扩展不仅为境外高质量产品提供了亮相中国市场的机会,为人民群众个性化、多元化、差异化的消费需求提供了更多选择,也对国内企业转型升级起到了有效推动作用。

发集团采购。”

变化还不止于创新,皮埃尔·珀蒂德芒热表示,现在广交会的参展商比以往更加注重品牌,“经常会遇到参展商提出保留自主品牌,甚至不惜降低产品价格”。

供应链深耕中国

电子元器件、玩具、鞋、小家电、电子产品、智能产品、内衣、家居装饰…… 颐尚集团将越来越多产品的采购地放在中国,中国供应链在颐尚集团的庞大网络中发挥着愈加重要的作用。

皮埃尔·珀蒂德芒热说,由于看到中国制造业巨大的生产能力以及中国市场蕴藏的巨大消费潜力,颐尚集团早在十多年前就加快完善供应链布局,分别在上海和广州两大制造业最集中的地方设立采购办事处,目前形成了两大采购中心,人数分别达到120人和55人。“每次参加广交会,我们都派出大约一半的同事到广交会考察采购,基本上是负责商务合作的同事全部出动。”

颐尚:广交会上的采购经

保、更智能的产品,并与供应商建立联系,以便后期深入了解和考察,最终达成合作。

相比现在的老练,回想起自己的首次参展,皮埃尔·珀蒂德芒热对广交会的感觉就是一个字——“大”。“当时我觉得这是自己见过的规模最大的展会,非常惊人。”

皮埃尔·珀蒂德芒热回忆说,颐尚集团参展广交会可以追溯到19年前,彼时颐尚的名字还是“欧尚”,刚在上海开业两三年。据当时代表集团参加广交会的同事介绍,参展结束后,他们最大的感受是,广交会有着非常全的产品系列,汇集了中国出口企业的精华,不仅产品品质好,价格也非常有竞争力,集团那个时候找到的供应商,有些至今还在合作。

如今再看广交会,依然“大”得惊人,但“大”的内涵更加丰富。“我们从找商品,变成了选商品。”皮埃尔·珀蒂德芒热感慨地说,“以前是集团需要什么,就带着样品来广交会采购什么,现在我们只带着需求来,在广交会上看样品,确定采购。因为广交会上的参展企业常常会推出创新的产品,很多产品蕴藏着巨大的市场潜力,进而引



□ 本报记者 吴力

花城如花,商机如蜜,采购商则如小蜜蜂飞舞其间,寻觅着甜蜜商机。

在第130届中国进出口商品交易会(广交会)上,有这样一家采购商,其在中国的门店已被收购,品牌已经更名,却仍然无法动摇其对中国商品采购的初心。这家采购商就是全球十大零售商之一、法国第二大零售商颐尚集团。

颐尚盈特诺(上海)国际贸易有限公司广州分公司财务总监皮埃尔·珀蒂德芒热(Pierre Petitdemange)表示,在广交会采购19年,颐尚集团见证着中国商品的变化,广交会也成就了颐尚集团的发展。

从找商品到选商品

今年是皮埃尔·珀蒂德芒热到中国工作的第四个年头,也是他第七次来到琶洲展馆参加广交会。一大早,皮埃尔·珀蒂德芒热就来到了广交会展馆。此次与会,他的采购计划很明确:广泛寻找更绿色、更环